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Discursul lui Bonar Law, 
Arad, 22 Noemvrie. 

Ministrul englez Bonar Law, răspunzând 
deputatului Trevelyan a spus că: „toti dorim 
sfârşitul cinstit al răsboiului, fără periclitarea 
existenţei statului". Condiţiile unei păci du
rabile din partea Angliei ar fi, ca Germania 
să-şi retragă armata din Belgia şi Alsacia-
Lorena şi c a imperiul german să recunoască 
principiul naţionalităţilor. După vorbirea ex
cepţional de agitată a lui Churchill, în care 
ministrul demisionat a destăinuit gravele lip
suri de conducere ale armatei engleze, ata
când pe lordul Fisher şi indirect pe Kitche-
ner, discursul lui Bonar Law nu mai lasă în
doială că guvernul englez este dispus ca să 
trateze despre pace, îndată ce condiţiile unei 
păci durabile n'ar ataca superioritatea sa 
navală. 

Tot din vorbirea lui Churchill ne-am pu
tut convinge c ă guvernul Britaniei-mari n'a 
vrut să trimeată ajutor militar Serbiei şi ur
marea acesteia a fost demisia ministrului 
Carson, un duşman neîmpăcat al lui Edward 
Qrey, iar Asquith prins cu ocaua mică, în
sărcinează pe Bonar Law ca să redacteze 
un răspuns, care să stâmpere indispoziţia 
celor ce se lasă abmamaiLM^^^1^^1 

r-^hwivii lo-ircöTT Constitue o veşnică amenin
ţare pentru Anglia. 

După cuvântarea lui Bonar Law, repre
zentanţii Angliei Asquith, Balfour, Qrey îşi 
dau întâlnire la Paris cu conducătorii statu
lui francez, şi în urma acestei întâlniri se pot 
aşteptai complicaţii senzaţionale pentru poli
tica mondială. Neîndoios, la Paris, se decide 

acum: să se facă pace ori nu, să se predea 
comandatura armatei Inţelegerei din Balcani 
lordului Kitchener, să se adreseze un ultimat 
Greciei şi să se forţeze c£derea Dardanelelor 
cu orice prêt?! Ori poate ~n divanul din Paris 
se va hotărî asupra chestiunei: aut pacem, 
aut bellum? 

Discursul lui Bonar Law prepară par'că 
spiritul public din Anglia, saturat de ani de 
zile de-o grandomanie nesăbuită, că nu ara-
re-ori puterile cele mai mari sunt silite să 
abdice de speranţe utopiste şi să facă un: 
peceavi. Anglia a căzut în cursa cea mai te
ribilă, căci deşi participarea ei în răsboiu este 
numai fictivă, pentru interesele ei se poartă 
marele măcel. Numai interesele Angliei sunt 
în existenţă atacate şi ale Germaniei, neno^ 
rotirea statelor mici esté" în strictă afinitate 
cu vasalismul puterilor mari, cari leagă 
soarta unui popor mic de a lor. Iar dacă după 
şasesprezece luni de răsboiu un ministru en
glez nu mai ameninţă, cum a făcut la înce
putul răsboiului Edward Grey cu aforismul: 
„ultimul miliard", este semnul că în Anglia 
hrăpăreaţă mai sunt câteva conştiinţe lumi
nate, cari nu se lasă seduse de lozinci naive 
şi nu caută să vadă cu orice prêt în Germania 
o mare cazarmă, în care ri afară de tunuri 
şi ghiulele, nu semai f a b | ^ ^ m i e . Respectul 
Tec^roé ~»s»~íi-ébut fier iTOaiui ÎiecăTUi" poli
tician şi rivalitatea etnică a popoarelor mari 
nu mai există, cari-şi închipuesc că răsboiul 
actual se duce pentru idealul pur al unei na
ţiuni şi nu pentru interese vitale, dar pro
zaice, ale capitalismelor, aceste monarhii, 
cari întronează pe Mammon. 

Din vorbirea lui Bonar Law se resimte 
marea îngrijorare a capitalismului, care vede 

decepţionat că profitul de astădată nu va 
mulţumi pe nimeni, şi „pacea" pe care unii 
o visează ca pe o sugestie divină a unor 
„bărbaţi providenţiali", cum se numesc cu 
emfază călăii naţiunilor, va aduce-o marea fa-
igitate a capitalelor interesate. 

La Paris nu se va decide decât din acest 
punct de vedere urmarea înainte, ori sistarea 
răsboiului. Dacă Reichsbankul este încă de
stul de tare ca să răsboiască şi să suporte 
enormele cheltuieli fată cu Credit-ul Lyon
nais şi Banca Naţională a Angliei şi dacă 
Morgan plus Rockefeiler vor menaja răsboiul, 
atunci va mai fi răsboiu. Aci nu tunurile şi 
nu ghiulele vor aduce decisul, ci cupoanele. 
Cu cât un cupon este mai bine plătit, cu atât 
vor muri mai multe mii de soldaţi în Darda
nele, în Champagne, ori în jurul bălţilor lui 
Pinsk, — căci în răsboiul actual miniştrii de 
răsboiu sunt „finanzmeisterii". 

Răsboiul ruso-gemian Ta pierdut nu nu
mai Rennenkampf, Radko Dimiţrieff şi Russki, 
ci şi ministrul de iiinante Bark. Vivian! a tre
buit să cadă pentru Delcassé, iar pe Delcassé 
l'a trântit politica matematică greşită a lui 
Lloyd George, care crezând că va înfometa 
Germania şi Austro-Ungaria, va duce la de
ruta finanţele statelor centrale. 

Se spune că un mare juafetrm ri-- ™ 
Boliai, a înebunit, greşind un număr ia o ci
fră. Poate în calculul lui Lloyd George a 
fost un „Schönheitsfehler" şi întregul sistem 
nervos al finanţelor engleze, a început să vi
breze ca un seismograf. Din India, din colo-
nüle africane, din Asia-centrală, din Canada, 
din toate părţile imperiului german se anun
ţau duibiozitatea sistemului nervos. Marele me
dic al imperiului Kitchener ş^a pachetat în 

Un păcat social*). 
(Pentru poporul rus şi oricare alt popor). 

Traducere liberă din nemţeşte. 
De Dr. P. R. (t) 

Rusia trăeşte vremuri mari, cari vor adu.ee cu sine 
Bchhűbari însemnate, gi ca întotdeauna In astfel de 
cazuri, conştiinţa acelor schimbări mari s'a ivit în mij
locul acelor clase sociale, «ari, în urma .situaţiei Iot, 
nu «unt silite a-<si consuma timioul şi foita în muncă 
fizică, iar în schimb le dă mâna de a ae ocupa cu 
chestii de interes «omun. Ceice stau astfel în fruntea 
mişcării de premenire în Rusia sunt intelectualii ora
şelor: nobilimea, 'comercianţii, funcţionarii, medicii, 
inginerii, profesorii, învăţătorii, artiştii, advocaţii şi 
studenţii. Fiecare se năzueşte în ipecial, din cercul de 
activitate al partidului căruia aparţine, «ă asigure po
porului rusesc libertate şi fericire. Aceşti bărbaţi, avani 
a suferi fel de fel de şicane din cartea guvernului ca: 
exil, temniţă, oprirea adunărilor, a cărţilor şi ziarelor, 
restrângerea drepturilor (singuraticelor naţionalităţi, 

*) Această lucrare a lui Tolstoj ne dă dovadă des-
pre dragostea cu care ,»'a adâncit în sufletul popo
rului rus şi ne arată •uferintele In cari Uşi duce traiul 
poporul de rând în Rusia. Numărul din „Ruskaia Mysl", 
în care a apărut, a fost secvestrat din partea cenzurei, 
iar mai târziu i-s'a >dat din nou cur* liber. 

precum îşi în lipsa de .cunoştinţă a neajunsurilor munci
torilor delà sate, cred că singurul mijloc bine ce-1 pot 
face şi dori patriei lor este — înlăturarea aicestor mă
suri poliţieneşti. 

Astfel cugetă liberalii precum şi socialdemoicratii. 
Revoluţionari de tot isoiul sperează, ca prin »chimba-
rea guvernului să ajungă lia legi, cari «ă asigure po
porului libertate şi fericire. Dar numai pe un moment 
să ne desbrăcăim de preocupările înrădăcinate în sâ
nul intelectualilor noştri <şi să căutăm cât m'ai obiec
tiv ©eeace e rău din punct de vedere moral în socie
tatea noastră îşi ne vom .convinge, că reformele poli
tice nu sunt în măisură de a. înlătura răul şi a aduce 
îmbunătăţiri. 

Cel mai mare rău pentru Rusia şi Europa eite îm
prejurarea, că parte* cea mai mare dintre ţăranii 
tării sunt lipsiţi de pământul trebuitor. Dacă constatăm 
şi isuntem In deplina conştiinţă a acestei neîndreptătiri 
a tărănimei, înţelegem .cu uşurinţă că nu reformele 
politice vor aduce poporului libertate şi fericire, ci 
înlăturarea acestei neîndreptătiri din partea proprie
tarilor mari de pământ. Când ţăranul va. avea pămân
tul iău, atomi în politică mu ise va validita interesul 
personal al politicianilor conrupti, ci dorinţa adevă
rată a poporului. 

Aceasta idee vreau să o desfăşur în acest articol, 
pentru a o cunoaşte aceia, cari în vremurile însem
nate ce trăeşte Rusia — Măturând orice interese per
sonale — au voinţa de a iservi binele poporului şi al 
patriei. 

Numărul poporal pe 1 an 4. cor Preţul unui exemolar 10 fileri. 

i. 
Nu de mult mergeam pe şoseaua delà.Tuia. 

Era ziua înainte de Paşti. Mulţimea mergea la 
târg cu cai, găini, viţei, vaci etc. spre vânzare. 
Unele vaci erau aşa de slabe, că erau purtate 
pe car. O babă bătrână, sbârcită, ducea la 
târg o vacă slăbită, de i se puteau număra oa
sele. Eu cunoscui femeia şi o întrebai pentruce 
duce aşa o vită la târg. 

— „Nu dă lapte", răspunse bătrâna, „tre
buie să o vând pentru a-mi cumpăra una cu 
lapte. Ştiu bine că va trebui să pun la banii 
ce-i voiu căpăta, încă 10 ruble şi nu am decât 
cinci. De unde să mai avem bani?Doar trăind 
împreună cu nora mea şi 4 copii mici, astă iar
nă a trebuit să cumpărăm făină pentru 18 ru
ble. Iar fiul meu e portar la oraş". 

— Pentruce nu rămâne copilul tău acasă? 
— N'are ce face; cât pământ avem noi nu 

e destul nici pentru pregătirea cvasului (un 
fel de cidru rusesc). 

Trece un ţăran palid şi slab, cu pantalonii 
şi ciobotele pline de noroiu. II întreb: 

— Ce voieşti în oraş? 
— Voiesc să cumpăr un cal. E timpul ara

tului şi nu avem cai. Dar îmi spun oamenii că 
caii sunt scumpi. 

— Cât voieşti să dai? 
— Atâta cât am în şerpar. 
— Cât? 
— De tot am 15 ruble. Dar ce poate omul 
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geamantan cuţitele şi s'a dus să opereze buba 
balcanico-egipteană. Poate, operaţia va reuşi, 
dar bolnavul va sucomba — şi Bonar Law 
prevesteşte aceasta. 

John Bull nu mai ameninţă: Are iarăş 
pipă în gură şi cu un: noii nie tangere ari
stocratic vorbeşte de soiartea Serbiei. Anglia 
pretinde, şi foarte just, respectarea principiu
lui naţionalităţilor, pretinde ca Germania să 
dea autonomie şi independenţă Poloniei, pre
tinde ca în ţările centrale să fie respectate 
drepturile naţianalităţolor, dar grandioasa 
organizaţie engleză, respirând a 'liberalism 
fanatic, în respectarea drepturilor ginţilor 
uită de Serbia. Atunci, când datoria ei ele
mentară ar fi fost ca să nu lase sdrobirea a-
cestui popor ea face mutră ipocrită, 
şi prin Churchill vine să se scuze, că flota 
engleză nu poate fi jertfită pentru câteva 
stânci ale Turciei... 

„L'amour de la patrie et le dévouement 
conscient á l'idée de l'État font ailleurs la 
force des peuples",.. P e Montaigne nu l'a ci
tit Bonar Law şi nici nu vrea să-1 citească. 
Egocentrismul Angliei va provoca uşor un 
contract de pace între popoarele beligerante 
şi dacă un ministru englez vorbeşte de con
diţii de pace, este semnul, că acţiile lui Qrey 
au decăzut la bursele Europei... 

Bismarck şi B i t t i i rac-Hol lweo 
Politica orientală de lefl $1 de a z t a Germaniei. 

Acum câţiva ani, cancelarul Bethmann-Holl-
wieg a socotit necesar să atragă atenţia cercu
rilor (politice asupra conflictului dintre pansla-

^"y™an''sun. Pentru cetitorii noştri poate 
cancelarului 

azi, ideia de a se răfui cu Rusia e mai veche. 
Pe timpul răsboiului Crimeii, te curtea Pru

siei se ivise planul unei desniembrări a impe-
riul-ui moscovit. Şi anuime, provinciile baltice 
(împreună cu Petersburgul) să treacă la Prusia 
şi Suedia; Polonia să fie reconstituită, iar restul 
să fie împărţit între Ucraniemi şi Ruşii-mari. 

Bismarck era pe atunci încă un homo novus. 
Iată cum aprecia el acest plan: „Cm aceste 
utopii copilăreşti se dau drept oameni de stat, 
capii — de sigur foarte deştepţi — ai partidei 
lui Betmamm-Hollweg". 

Chemat la iBerlin, Bismarck e invitat mai 
întâi de prinţul Wtflhelim (viitorul împărat Wil
helm I) şi e îndemnat să susţină punctul acesta 

cumpăra azi cu 15 ruble? Cel mult pielea ca
lului! 

— După cum văd, tu lucrezi în gropi de pă
mânt; cât câştigi? 

— Două ruble la săptămână, câte-odată şi 
mai puţin. Ce poţi începe cu atâta? Abia am 
avut grâu până la Crăciun, iar bani pentru a 
cumpăra altul nu avem. 

Mergând mai departe întâlnesc un ţăran tâ
năr, care ducea un cal frumos la târg. 

— Frumos cal, zic eu. 
— Nu afli altul mai bun la tras $i pentru 

lucrul câmpului, — răspunse el, crezând că 
sunt un cumpărător. 

— Antunci pentruce îl vinzi? 
— Am numai două ogoare, cari le pot lu

cra si cu un singur cal. A fost destul de rău, 
că i-am ţinut pe amândoi peste iarnă. Mi-au 
mâncat totul şi acum nu mai avem pe ce face 
bani pentru a plăti arânda. 

— Delà cine aţi luat arânda? 
— Delà Maria Ivanovna, căreia avem de a-i 

mulţumi, căci altfel am fi perit de foame. 
— Ce-i plăteşti? 
— Ne sileşte să-i plătim 14 ruble. Dar ce să 

facem dacă jur împrejur mi mai este alt pă
mânt. 

Arjoi ö femeie cu un copil mic trece cu ca

de vedere pe lângă rege. Dar Bismarck se 
opune făţiş: „N'avem absolut nici un motiv de 
răsboiu împotriva /Rusiei şi nici un interes în 
chestia orientală". 

Care era gândul viitorului cancelar? Cine 
cunoaşte viaţa lui în parlamentul delà Framck-
furt şi lunga sa odiseie pe la Curţile europene, 
unide-şi aduna material de intuiţie politică, acela 
vede că chiar de pe vremea răsboiului Crimeii, 
Bismarck îşi şi croise liniile mari ale planului 
său: alungarea Austriei din Germania şi uni
tatea Germaniei sub Prusia. 

Iar pentru aceasta, era nevoie de neutrali
tatea Rusiei. 

'Antiteza dintre -panslavism şi germanism, 
el se pare că n'a văzut-o clar niciodată. 

De aci ironiile 'sale l'a adresa lui Behmann-
Hollweg. Atât de mult se desinteresa de pla
nurile Rusiei la Dunăre şi în Balcani, încât, deşi 
nu era încă ministru-prezident, lui i-se datoreşte 
în mare parte pasivitatea Prusiei, (refuzul de a 
mobiliza) când Austria se silea din răsputeri 
să alunge pe Ruşi defta gurile Dunării în vre
mea răsboiului din Crimea. Buoä, conducă
torul politicei auistriaice, era considerat de pru
sianul Bismarck ca un adevărat netot, care îşi 
bagă mâna în foc pentru câţiva „Valachi pu-
turoşi..." 

Atât de inert s'a arătat Bismarck în chestia 
orientală, încât chiar după 1878, — duţpăce se 
duşmănise cu Gorciacov, — el a păstrat pentru 
Ruşi o constantă bunăvoinţă. 

întârziind în formula învechită a politicei 
dinastice, şi a preţuirii spaţiului politic după 
micite .măsuri din Europa de mijloc, el a rămas 
cu ochii aţintiţi tot către Franţa (der Erbfeind); 
n'a ghicit din vreme creşterea populaţiei ru
seşti si n'a văzut limpede perspectiva maritimă 
a Qenmaniei şi conflictul cu Anglia... (Moltke 
privea la flotă cam peste umăr). Decât săparea 
canalului Wilhekm i-se părea m'ai de preţ adăo-
garea unui nou corp de armată... Atât de ade
vărat, ea^chiar-aMPfële ceïle mai puternice, delà 
o vreme încep î ^ ^ » - S u b nivpj.nl p&ace'\lor, mâ
nuind numai idei şi formule învechite. 

Dimpotrivă, generaţia post-bismarekiană a 
simţit că bătrânul Bethmann-Hollweg, care în
văţase cu Karl Ritter a preţui mai deaproape 
problemele de geografie politică, nu merita iro
niile lui Bismarck. 

In locui cHor 60 milioane de Ruşi-rrari de 
cari vorbia Bismarck pe vremea răsboiului Cri
meii, trebuie să punem azi 160 milioane ale unui 
imperiu care delà Pacific până în Marea Nea
gră şi Baltică apasă asupra tuturor vecinilor, 
întinzându-şi mereu hotarele. 

Dacă ar fi bănuit conflictul cu Rusia, poate 
că Bismarck ar fi făcut tot posibilul să nu rupă 

ruta pe lângă mine. Cunoscându-mă, se dă jos 
Si îmi îmbie copilul ca servitor. 

>— Se vede încă mic, dar poate isprăvi 
orice lucru, — zise femeia. 

— Dar pentruce îmbii dta un copil aşa mic? 
— Pentrucă în cazul acesta avem cu o gură 

mai puţin la mâncare. Acasă mai am patru şi 
nu avem ce mânca, — zise femeia. 

Ori cu cine Vorbeşte omul, nu se plânge de 
alta decât de lipsă şi toti recunosc de motiv al 
sărăciei acelaş lucru: lipsa de pământ înde-
stulitor. întreagă ţărănimea Rusiei nu vorbeşte 
altceva decât în continuu despre pământ, spe-
rează şi se gândeşte în continuu la pământ. Şi 
trebuie să se gândească, pentrucă neluând în 
considerare numai împrejurarea că familiile 
lor nu se pot nutri de ajuns din pământul ce-1 
au, ei se simţesc totodată sclavii proprietarilor 
de latifundii. Afară de aceea — neavând pă
mântul lor — pentru fiecare fir de iarbă sau 
bucată de lemn de pe moşia proprietarului, 
pentru fiecare vită, care din greşeală sau ne
băgare de seamă a ajuns pe pământul proprie
tarului, trebuie să sufere pedepse, bătăi şi umi
liri continue. 

Odată am început conversaţia cu un cer-
şitor orb, Care dupăce a observat că sunt un om, 

! nimic din teritorul francez, cam <nn rupsese ni-
! mic nici din cel austriac după Sadova. 
j De-ar fi bănuit apoi câte relaţii economice 
! şi politice va avea Germania în Marea Neagră, 
i în Asia-mică şi spre Orient, s'ar speria singur, 

citind acum declaraţia sa că „în chestia Orien
tului n'avem nici un interes". 

De aceea, ni se par foarte semnificative în 
gura urmaşului de azi al familiei Bethmann-
Hollweg, mărturisirile făcute în Reichstag în 19 
August a. c. 

„Voim să fim şi să rămânem o pavăză pentru 
pacea şi libertatea naţiunilor celor mari, pre
cum şi a celor mici". 

Cei cari respectă cultura germană privesc 
aceste declaraţiuni ca un răsunet sincer al idei
lor de îndreptăţire naţională, tradiţionale în 
familia cancelarului. 

Cu concepţia sa mărantă-continentală, Bis
marck s'ar putea foarte bine să rămână pe un 
plan secundar, dacă marea concepţie de drep
tate naţională a lui Bethmann-Hol'lweg devine 
realitate. 

Acesta ar fi răspunsul cel mai incisiv la iro
niile bismarekiane din 1855. 

Impatrita-tnţelsgere 
nu se teme de surprize? 

— Declaraţiile generalului rus Russki. — 

Arad, 22 Noemvrie 1915. 
Pentru a nu ii deconcentrate cu totul spiritele in 

statele Quadrupllcel se pare că este necesitate de de
claraţii liniştitoare din partea cercurilor cu toată răs
punderea situaţiei. Zilele trecute am cunoscut părerile 
emise de cercurile franceze, dăm astăzi pe ale geuera-
lului Russkl, comandantul suprem al armatelor ruseşti 
din rayonul Petrogradului: 

Corespondentul particular al ziarului „Temps" la 
Petrograd, d. Charles Rivet, cu datul de 16 Noemvrie 
u trimis • atui uiui -r—^'^n^y. jaisgramä: 

„Un colaborator delà „Gazette de la Bourse", 
în cursul unei vizite la generalul Russki a aflat 
defl'a acest eminent şef rus următoarele decla
raţii: 

— „Eu sunt sigur, a spus generalul Russki,— 
că acuma avem garanţii contra tuturor sur
prizelor neplăcute din partea inamicului. Tim
pul lor a trecut. Cu asta nu vreau să spun că 
adversarul nostru e epuizat cu desăvârşire şi 
intră deja în agonie. Asta ar H o vorbă de-o 
neiertată comoditate. Din contra, inamical no
stru e încă în depună forţă, însă tortele îi sunt 
deja insuficiente pentru ca să ne rezerve sur-

I prize, pe cari este în imposibilitate să le aducă 

care ceteşte gazete, mă întrebă plin de seriozi
tate: 

— Nu se mai aude nimica? 
— Despre ce? — îl întrebai. 
— Despre chestia agrară. 
Şi când i-am răspuns că eu n'am auzit ni

mic despre aceea, el scutură din cap şi tăcu. 
— Ce se vorbeşte despre chestia agrară? 

Aşa am întrebat eu pe un fost elev al meu, un 
ţăran inteligent şi mai cu stare. 

— Oamenii vorbesc tot felul. 
— Şi ce crezi tu însuţi? 
— Poate că vom căpăta pământ' — zise el. 
Orice s'ar întâmpla, aceasta chestie este 

singura ce interesează întreagă ţărănimea. Ea 
ştie una: să spereze că va căpăta pământ. 
Căci este de tot evident, că pământul puţin de 
până acuma nu mai poate ajunge unei ţără-
nimi, ce în continuu se înmulţeşte şi din care 
trebuie să trăiască nu numai membrii familiei 
sale, ci şi toţi paraziţii, cari se târăsc ca lipi
turile în jurul ei. 
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atât contra noastră, cât şi a aliaţilor noştri pe 
frontul occidental. Repet, imposibilitatea acea
sta. 

Armata anglo-franceză este foarte nume
roasă în punctul acesta, admirabil echipată şi 
retransată la perfecţie, astfel încât orice sur
priză produsă va fi binevenită dorinţelor noa 
stre de aliaţi. Şi aceste surprize au să vie, vor 
veni, vă garantez. Daţi-ne timpul care este al 
cincilea aliat al nostru. 

— Nu trebue uitat, că delà 1872 Germanii 
s'au pregătit pentru un nou răsboiu. Patruzeci 
de ani de preparaţii, zi de zi, în aceste condiţii 
este greu că au putut fi cuirasaţi din cap până 
în picioare? 

In definitiv, isbânda va fi repurtată de cel 
care va şti economisi forţele sale vivace. In acest 
punct avantagiid este de partea aliaţilor. An
glia poate să aducă din colonii o armată consi
derabilă; Franţa va forma noui trupe negre; 
ce ne priveşte pe noi, rezervele noastre sunt 
inepuizabile. 

— Repet înc'odată: surprizele ce ni se pot da 
din faţă, nu le mai aşteptăm. Ne mai înaintând 
inamicul nostru, deja prin faptul acesta pierde 
teren şi se retrage în senzul propriu al cuvân
tului. 

— Sunt adversarul iluziilor şi nu pot şti cum 
se fac afacerile în Germania. Poate că rău, sau 
nici bine nici rău, sau poate că uşor de tot. Aci 
încap seamă de supoziţii şi numai faptele rămân 
importante. Faptele însă se desfăşaară după 
dorinţa noastră: Germanii se prezintă volun
tari; companii^ batalioane întregi. Pentru ei, 
aceasta este o indicaţie de semne rele. Sunt cu
prinşi de sentimentul spectrului iernei ce s'a-
propie. Nu le-a rămas nici umbra siguranţei de 
odinioară — înlocuită astăzi prin încurcătură. 
Aceste sunt fapte, nu iluzii, siguranţe bazate pe 
documente omeneşti. 

întrebat fiind asupra evenimentelor din 
Balcani, generáliul Russki a răspuns: 

„Evenimentele obvenite în Balcani nu sunt 
de loc surprize, ci un simplu episod. Teatrul din 
Balcani, este un teatru de ordin secundar, un 
teatru de provincie; nu pe frontul acesta are 
să se decidă soartea naţiunilor. Apariţia Ger
maniei chiar cu succes în Balcani, asta va dura 
numai un timp oarecare, deoarece nu se va pu
tea apăra. 

— S'a vorbit Ui ziare despre o debarcare 
rusească la malul bulgar. Sunt neadevăruri. Cu 
toate astea cred. că bănuind Germanii posibili
tatea acestei debarcări, îşi vor trimite trupele 
spre apărarea Varnei şi Burgasului, pentru ca 
să împiedece întâlnirea Bulgarilor őu apeia 
cari i-au eliberat cu preţul sângelui lor. 

— Da, toate surprizele psihologice sunt de 
tras la îndoială, chiar şi o revoltă a soldaţilor 
Bulgari. 

Aduceţi-vă aminte de întâlnirea lui Napoleon 
cu Ney. Germanii se asigură în contra eventua
lităţilor de felul acesta". 

. R O M Â N U L " Pat. 9. 

ii 
PENTRU „ALBUMUL DECO

RAŢILOR ROMÂNI 
no uitaţi să trimiteţi redacţiei 
„ R o m â n u l u i " grabnic fotografiile 
vitejilor noştri şi informafiunile ne
cesare (locul nştKll, rtglmeatul, vârsta 
ţi fiptiii răsplătită cu nidifia respecflri). 

Grecia în ajunul hotărîrei supreme! 
G r e c i a nu v a d é s a r m a trupele Inţelegerei. 

Ultimáiul înţelegere!. — D. Sculudis va răspunde în decurs de 4 8 o r e Ia 
nota Inţelegerei. — Kitchener Iar egele Constantin. — Grecia nu va desarma 
trupele debarcate ale înţelegere!. — Starea de asediu în Grec ia a fost 

suspendată. — Chestia insulelor Egei ce. — Agitaţfa republicane. 

Arad, 22 Noemvrie. 

Până în momentul când scriem aceste 
rânduri nu avem încă o ştire pozitivă relativ 
la atitudinea pe care Grecia o va lua faţă de 
trupele sârbe şi franco-engieze, când eventual 
acestea ar fi împinse de Bulgari pe teritor 
grecesc. Din telegramele contradictorii ce 
primim azi se poate însă face dedueţiunea, 
că acum înţelegerea a cerut Greciei un răs
puns precis în această chestie. Se afirmă 
chiar că înţelegerea ar fi ameninţat-o pe Gre
cia cu ocuparea insulelor greceşti. 

Până acum nu a fost confirmată ştirea 
lui „Frankfurter Zeitung" care pretinde a 
şti că primul-ministru grec ar fi şi refuzat 
cererea Inţelegerei cu observaţia, că Grecia 
va desarma trupele sârbeşti cari s'ar retrage 
pe teritor grecesc. 

Aflăm că lordul Kitchener a sosit la A-
tena şi a fost primit într'o lungă audienţă la 
regele Constantin. 

Nu se cunoaşte încă răspunsul regelui 
Constantin, însă în cercurile politice engleze 
şi franceze domneşte părerea, că acest răs
puns va fi favorabil. 

* 
După ştiri sosite la Bucureşti se asigură, 

că situaţia în Grecia devras tot mai încurcată 
şi mai gravă. 

Intre puterile Inţelegerei există o perfectă 
solidaritate ce priveşte demersul faţă de 
Grecia. 

Cei patru reprezintanţi ai Inţelegerei s'au 
prezintat dl ui Skuludis, prim-ministru, remi
tă ndu-i nota colectivă a Inţelegerei care are 
caracterul unui ultimat, în care i se cere Gre
ciei să-şi dea răspunsul în forma cea mal pre
cisă. 

A doua zi d. Skuludis des de dimineaţă 
a avut o consfătuire cu regele Constantin, 
comunicându-i faptul demersului colectiv al 
Inţelegerei precum şi ameninţarea din partea 
Angliei. 

Se svoneşte, că Anglia o notificat guver
nului elin în mod foarte hotărît că nu 
va ezita să uzeze de întreaga ei flotă pentru 
a bombarda întreg litoralul Greciei. 

D. Skuludis a comunicat reprezentanţilor 
Inţelegerei că va da răspunsul guvernului grec 
în termenul de 48 ore hotărît de către puterile 
înţelegere! ; . . . 

* 
Ministrul francez d. Denis Cochin, cu 

prilejul audienţei ce a avüt la regele Con
statin a notificat din încredinţarea puterilor 
Inţelegerei că flota anglo-franco-italiană este 
concentrată la Malta şi c ă toate forţele na
vale ale acestor trei state precum şi forţe de 
uscat corespunzătoare stau gata pentru a 
forţa precizarea situaţiei statului elin. 

* 

Lordul Kitchener a plecat din Galipoli la 
Salonic, iar de aci la Atena. Ajuns aci el îm
preună cu ministrul englez s'a prezentat re
gelui Constantin. 

Audienta Ia rege a durat peste o oră. 

După această audienţă lordul Kitchener 
a avut o întrevedere de o oră şi jumătate cu 
primul-ministru grec d. Skuludis. 

Imediat după această întrevedere d. Sku
ludis a convocat un consiliu de miniştri care a 
ţinut mai multe ore. 

* 

Generalul Sarrail care plecase pentru a 
inspecta trupele engleze s'a întors la Salonic 
şi a conferit lung cu generalul Mahon. Admi
nistraţia militară greacă a format cu trupele 
venite din Chios. Mitilene şi Samos o nouă di
vizie la Salonic, divizia a XV-a. 

Englezii au închiriat la Salonic, Drama, 
Cavalla şi împrejurimi un mare număr de 
case pentru eventualele nevoi ale armaiei 
engleze. 

Un membru al guvernului bulgar declară 
în coloanele ziarului bulgar „Balkanska Po
sta", că în curând se va cunoaşte răspunsul 
guvernului grec la nota puterilor Inţelegerei 
în senzul că Grecia va fi nevoită să desar-
meze trupele anglo-franceze cari se vor re
trage pe teritor grecesc. 

Faţă de această ştire semioficiosul grec 
„Nea Éllas'1 din Atena spune c ă Grecia a dat 
Inţelegerei asigurări, că nu va desarma tru
pele cari se vor retrage pe teritor grec. 

» 
„Times" primeşte ştirea dm sursă engle

ză competentă, că în cazul unei retrageri a 
trupelor anglo-franceze pe teritor grec, Gre
cia este aplecată să păstreze atitudinea pe 
care a manifestat'o faţă de debarcarea la 
Salonic. 

Ziarele din Bucureşti află din Salonic, că 
guvernul grec va ridica starea de asediu 
în întreagă ţara, pentruca astfel să dee po
pulaţiei posibilitatea a se pregăti pentru ale
gerile parlamentare. 

* 
Aceleaş ziare mai află din Atena, că 

după informaţiile semioficiosului grec „Nea 
Hellas" între Qrecia şi Turcia se urmează 
negocieri de ordin economic, cari privesc si 
grupul insulelor Egeice. 

Ziarul berlinez „Lokalanzeigef află din 
Lugano că după o ştire din Atena numeroşi 
aderenţi din insula Creta ai dlui Venizelos 
vor fi duşi în faţa legei pentru necredinţă faţă 
de tron. Până acum au fost operate nume
roase arestări. 

* 
Despre debarcarea trupelor Inţelegerei 

la Salonic primim azi următoarea tele
gramă: 

Debarcările trupelor împătritei-înţelegeri 
la Salonic continuă delà un timp încoace cu 
o remarcabilă febrilitate. 

De câteva zile vase de transport italie
neşti şi franceze sosesc în portul Salonic cu 
numeroase trupe. 

In mijlociu se debarcă 1 0 — 1 2 , 0 0 0 de 
oameni pe zi. 
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iitorul în 
peninsula balcanică. 

Interesele României. 
Bucureşti, 19 Noemvrie. 

Deosebirea între adevăraţii oameni de stat 
şi superficialii politiciani este, mai ales, că pe 
când cei din urmă nu pot decât să vadă faptele 
ce se petrec sub ochii lor, cei dintâi pot să 
prevadă. 

Asupra evenimentelor ce se petrec acum 
în peninsula balcanică toată lumea scrie, vor
beşte şi hotăreşte. Dar cei mai mulţi consideră 
faptele ce se îndeplinesc, alianţele şi atitudi
nile ca fiind eterne: Germania şi Austro-Un-
garia ar fi stăpâne în peninsulă, Serbia a murit, 
Bulgaria, mărită considerabil, este defintiv 
pierdută pentru Rusia şi pentru vecie aliata 
puterilor centrale. 

Aşa se judecă superficial. 
Că nu este nimic vecinie din tot ceea ce e 

întocmire omenească nu mai e nevoe de făcut 
demonstraţie. Istoria este o minunată oglindă 
dinaintea căreia trec secolele cu întâmplările 
lor, şi în luciul ei citim nestatornicia şi a oa
menilor şi a lucrurilor. 

Numai în aceste două secole din urmă ce 
nu găsim în domeniul miraculosului? 

Dacă considerăm de pildă, politica Angliei, 
delà 1800 şi până la 1915, găsim regatul-unit 
avântat în cele mai fantastice alianţe şi combi-
naţiuni. 

La începutul secolului al 19-lea Anglia era 
aliată cu Prusia, cu Austria şi cu Rusia împo
triva Franţei. La Navarin, în 1827, găsim An
glia aliată cu Franţa şi cu Rusia împotriva Tur
ciei. In Crimeea, la 1854, găsim pe Anglia aliată 
cu Franţa şi cu Turcia împotriva Rusiei. Apoi 
politica Angliei începe să devie anti-franceză 
şi se accentuiază în această direcţie. La 1871, 
Anglia închide ochii şi admite înfrângerea 
Franţei çi crearea imperiului german. Apoi An
glia ocupă Egiptul şi ajunge la Faşoda. 

Politica engleză, este totodată şi anti-rusă. 
La 1878, opreşte înaintarea armatelor ţarului 
la San-Stefano şi ameninţă să atace Rusia. 

In Asia intră în Afganistan spre a-şi creia o 
pavăză pentru Indii. Apoi aruncă în 1904 pQ 
Japonezi împotriva împărăţiei ţarilor şi în
cheie un tratat de alianţă cu cei dintâi. In 1914, 
Anglia se aliază cu Franţa şi cu Rusia împotri
va Germaniei, iar politica ei turco-filă ai ulti
milor 50 de ani, o conduce la atacul Dardane-
lelor. 

Oamenii de stat înţelepţi nu se lasă a fi 
niciodată înşelaţi de aparenţele actualităţei, ci 
se silesc să pătrundă intenţiile actorilor prin
cipali şi mai ales, să desprindă interesele per
manente ale statelor din pachetul intereselor 
trecătoare pentru a înţelege care va fi politica 
şi atitudinea fiecărui stat în viitor. 

Iu „Journal des Battions" am citit interviewul 
dlui Savinskp, fostul ministru al Rusiei la Sofia. D. 
Savinsky a declarat că în Bulgaria se face un 
serios reviriment, Bulgarii încep să înţeleaeă 
că au comis o greşeală, că tarul Ferdinand l'a 
vizitat, timp de o oră spre a lăsa în public im
presia că zile de dulce armonie între Rusia şi 
Bulgaria pot reveni. 

Or fi sau n'or fi credincioase impresiunile 
dlui Savinsky, aceasta nu putem şti, dar ce. 
poate fi mai real decât silinţele cârmuitorilor 
Bulgariei de a domoli pe cei cari ar putea-o 
ataca astăzi, întrebuinţând făgăduiala, deschi
zând înaintea tuturor ochilor, perdeaua iluziilor 
aurite, mistificând din spirit de conservare? 

Se înţelege că Bulgaria, aliata de astăzi a 
Germanilor, duşmana actuală a Rusiei, spune 
la Petrograd: „Lăsaţi-mă să mă întăresc şi să 
devin mare, lăsaţi-mă să-mi sărez inima cu cei 
cari m'au umilit la 1913, lăsaţi-mă să-mi înde
plinesc visul unităţei naţionale, şi a doua zi Ru
sia cât şi cauza slavă nu vor avea în Balcani 
soldai mai credincios". 

Să nu ne înşelăm. Să nu ne mărginim a ju
deca ce este Bulgaria astăzi, dar să ne între
băm ce va fi mâne, ca va însemna această Bul
garie; cui va fi prieten şi cui duşman, ce inte
rese va sluji, ce rival se va sili să doboare, ce 
ideal va căuta să înalte, dacă va rămâne aliata 
şi prietena Germaniei sau dacă, de îndată ce 

„R O M Â N U IT 

va prinde aripi, nu va sbura iarăş într'acolo 
unde o va chema instinctul rassei sale? 

Dn tot ceeace se întâmplă în actualul răs
boiu uriaş, pe noi, Românii, ne interesează mai 
ales întâmplările din peninsula balcanică. 

D. O. 

Japonia şi India. 
Amsterdam, 18 Noemvrie 1915. 

Despre evenimentele din India n'au sosit pâ
nă acum rapoarte amănunţite, ceeace putem 
uşor înţelege având în vedere cenzura engleză, 
care îşi dă toate silinţele ca să nu străbată în pu
blicitate nici o ştire nefavorabilă. Chiar de aceea 
merită toată atenţia ştirea că consiliul de mi
niştri japonez s'a ocupat cu situaţia din India 
provocându-se la obligaunentele sale cuprinse 
în aeorduil anglo-japonez. Scopul acordului an-
glo-japonez e menţinerea şi asigurarea păcii 
generale în Asia orientală şi în provinciile din 
India şi afară de aceasta păstrarea drepturilor 
teritoriale a celor doui contractanţi câştigate în 
Asia şi India precum şi a intereselor lor speciale 
în numitele provincii. 

In paragraful 1 al acordului se spune că în 
cazul, când unul dintre partide îşi vede pericli
tate aceste interese, între cele două guverne va 
avea loc un schimb de vederi căutându-se mo
dalităţile necesare pentru apărarea lor. 

Al doilea paragraf obligă partidele de aiş da 
împrumutat ajutor când interesele vre-uneia 
sunt atacate. 

In paragrfaul 4 Iaponia recunoaşte Angliei 
dreptul ea să ia în cadrele imperiului indic toate 
măsurile, pe cari le crede de necesare pentru 
apărarea posesiunilor sale din India. 

E vădit deci, că laponii é obligată să apere 
posesiunile engleze din India, îndată ce ar avea 
loc evenimente, cari sunt împotriva intereselor 
engleze. Iaponezii s'au arătat aplicaţi a satis
face acestui O'hligaiment al lor pe timpul masa
crărilor din Singapore, când au şi debarcat ime
diat trupe, pentru ca să apere interesele engleze. 

Apărarea aceasta japoneză în tot cazul e o 
armă eu două tăişuri, deoarece — după cum 
se afirmă în cercuri bine informate — Japo
nezii înşişi au organizat înainte de isbucnirea 
răs'boMui agitaţii revoluţionare în India en
gleză. Aceasta o confirmă şi spusele unui indian 
refugiat, care recunoaşte sincer că a întâmpi
nat în Japonia o primire foarte cordială, când 
a declarat că a făcut în India politică antien-
gleză. Evident că Japonezilor nu li e naplăcuî 
că Englezii în situaţia din India sunt avizaţi la 
ei, pentru ca să-i apere, promovând însă într'a-
ceste interesele japoneze. 

Din faptul că consiliul ide miniştri japonez 
s'a ocupat cu evenimentele din India se poate 
conclude, că în aceasta provincie au loc eve
nimente nefavorabile Englezilor. 

ENTRU „CJUUEA 
AUR ROMâNEASCâ ii 

I nu uitaţi să trimiteţi redacţiei „Ro-
I mâuului' orice act, dovadă de vitejie 
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Comunicate oficiale 
despre mersul rásboiulul. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre pu
blicare următoarele comunicate oficiale: 

Budapesta, 20 Noemvrie. — Se comunică delà car
tierul general: 

Pe frontul rus: Pe linia do luptă a armatei princi
pelui Iosif Ferdinand, aan resipins un atac rusesc dut 
la nord-vest de Oiica. Allte evenimente de importanţă 
nu sunt. ] i 

Pe frontul Italian: Pe linia delà Gorita. luptele con
tinuă. Duşmanul a pornit din nou vehemente atacuri 
nereuşite contra capului de pod delà Qoriţa, o oră în
treagă au bombardat ora,şul cu violentă, care mai târ
ziu a devenit redusă. Atacurile date atât contra pozi
ţiilor noastre de pe litoralul Doberdo, de pe coasta 
nordică a muntelui San Michel, cât şi cele contra sec-
torelui nostru dala Sau Marttino au fost reînoite cu 
forte de rezervă. In mai multe puncte s'au desvoltat 
lupte apropiate de mână. Pe toate liniile am respins 
Italienii, toate poziţiile au rămas în 'stăpânirea noastră. 
Tot acestea le putem afinma despre poziţiile noastre 
delà Zakóra, unde duşmanul a năvălit în vecinătatea 
poziţiilor noastre de barieră, i-am gonit însă tn mij
locul (unor lupte desperate. Aviatorii noştri au arun
cat bombe deasupra oraşelor Vincenza, Triecesimora, 
Udine şi Corignanor, 

Pe frontul sudosttc: Armata generalului Kövess a 
ocupat Nova-Varosul si a trecut linia Dugopoliana-
Raşca. La sudost de Raşca, o divizie austro-ungară a 
făcut prisonieri 2000 Sârbi. Trupele germane ale gene
ralului Qallvitz luptă spre sud deia strâmtoarea Pre-
polat, iar armata generalului Bojadjeff în ţinutul Qoliac 
şi Pianina. In urma acestor lupte, armatele aliate au 
scos ieri duşmanul de pe cel din urmă petec de pământ 
din ţinutul vechiu sârb. 

Berlin, 20 Noemvrie. — Se comunică delà marele 
cartier general: 

Pe frontul occidental: Monitoare duşmane, cari au 
bombardat Westenda, s'au retras din calea canoanelor 
noastre delà mal. Pe unele puncte ale liniei s'au dat 
vehemente lupte de artilerie, bombe şi granate de 
mână. 

Pe frontul oriental: Evenimente de importanţă nu 
sunt. 

Pe frontul din Balcani: Am ocupat Nova-varosul, 
Sieniţa şi Raşca. In valea Ibarului am ajuns la Dren, 
iar delà Copasnic spre ost Prepolaţul. Am făcut prada 
de răsboiu: 2800 Sârbi prisonieri şi 4 tunuri. 

* 

Budapesta, 21 Noemvrie. — Se comunică delà car
tierul general: 

Pe frontul rus: Pe unele puncte a liniei de lângă 
Styr şi în Volhinia se dau lupte de artilerie, iar Ruşii 
se folosesc de bombe cu gaz. Alte evenimente de im
portanţă nu sunt. 

Pe frontul Italian: Italienii iarăş şi-au adus rezerve 
pe linia Qoriţei şi atacă cu vehemenţă capul podului 
Goriţel. ín faţa muntelui Sabotino mai multe încercări 
de înaintare ale duşmanului au fost nimicite în focu
rile noastre. Pe sectorele delà Aslavia duşmanul a 
reuşit să năvălească în poziţiile noastre de apărare, 
le-am reocupat însă, cu excepţia unui vârf de munte, 
pentru care luptele se continuă. Trei încercări de în-
naintare duşmane, direcţionate contra liniei noastre 

delà Perina, s'au zădărnicit cauzându-le pierderi consi
derabile, şi astădată atacuri violente au fost direcţio
nate contra Podgorci. Şi aici însă i-am respins sângeros. 
De ambele părţi ale muntelui San Michel se dau vehe
mente focuri de artilerie. Pe coasta nordică a munte
lui, un detaşament duşman întărit a încercat să în-
nainteze, n'a reuşit însă în focurile noastre încrucişate. 
Asemenea soartă au avut mai multe atacuri duşmane 
orientate către sectorele San Martino şi spre nord 
delà capul podului delà Qoriţa, lângă Zagora. Trupele 
de apărare a muntelui Col di Lana din Tirol au res
pins două atacuri duşmane. 

« 
Berlin, 21 Noemvrie. — Se comunică delà marele 

cartier general: 
Pe frontul occidental: Trupele noastre au reuşit să 

efeptuiască explozii de seamă în poziţiile duşmane de 
pe linia drumului de fier delà Ypern-Zonebeck. Explo
ziile franceze spre sudost delà Souchez şi la Combres 
au rămas fără rezultat. La Souchez am reuşit să par-
venim Francezii în ocuparea înfundăturii explozive şl 
să o ţinem faţă de un atac al lor. 

In diferite puncte a frontului s'au dat vehemente 
focuri de artilerie. Aviatorii noştri au bombardat sta
bilimentele căilor ferate din Poperinghe şi Fournes. 
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Unele au avut succes. Comandamentul suprem englez, 
în comunicatul oficial din 15 Octomvrie spune despre 
atacurile noastre din 8 Octomvrie date contra poziţiilor 
engleze delà sudvest de Loos, că în urma unor apre
cieri autentice 8—9 mii cadavre germane au zăcut în 
faţa frontului englez.francez. Bine înţeles că această 
afirmaţie este de ordin fantezist. Tsată pierderea noa
stră de morţi, răniţi şi dispăruţi e de 763 oameni. 

Pe frontul oriental: Situaţia e invariabilă. 
Pe frontul din Balcani: Trupele germane din ar

mata generalului Kövess au ocupat Novibazarul. 
Armata generalului Qallvitz si aripa dreaptă a ar

matei generalului Bojadjeff luptă spre nord delà Pri
stina pentru ieşirea ce duce la valea Lab. 

Numărul Sârbilor făcuţi prisonieri în 19 Noemvrie, 
s'a urcat la 3800. Ieri am făcut prisonieri 4400 oameni. 

Po frontul sudostlc: O diviziune austro-ungară faţa 
de Muntenegrini, cari se încuibaseră spre nord delà 
Cainice, au forţat trecerea peste partea de nord a 
Drinei. 

Trupe germane au ocupat Novibazarul. De aici spre 
ost, în valea Ibarului, divizia austro-ungară a respins 
duşmanul. Prisonierii din ţinutul acesta se urcă la 2 
mii. 

La intrarea în câmpul mierlelor luptăm cu vio
lenţă. 

Situaţia diplomatica a Intsligsrei. 
Berlin, 2 0 Noemvrie 1915. 

Corespondentul din Basel al lui „Berliner 
Tageblatt" telegrafiază următoarele: Comisia 
afacerilor externe a senatului a ţinut o şedinţă 
în 15 Noemvrie sub preşidentia lui Clemenceau, 
la care s'a prezentat şi prim-ministrul Briand. 

Primul ministru a făcut o declaraţie mai 
lungă asupra situaţiei împătritei înţelegeri, în 
care reievează îndeosebi Balconul. 

Briand a trecut apoi la situaţia militară şi 
a declarat că operaţiunile armatei expeditive 
franco-engleze, sunt independente de întreprin
derile armatei sârbeşti. împreunarea cu armata 
sârbească, şi începerea cu puteri unite a unei 
mari ofensive pentru eliberarea Serbiei în sta
diul înaintat al răsboiului de azi din Balcani, 
nu mai poate fi tinta trupelor franceze şi en
gleze. Dintre două rele întotdeauna trebue a'les 
cel mai mic, adecă acela care e mai pufin pri
mejdios şi uşor de realizat. Scopul principal 
aii împătritei înţelegeri nu poate fi decât stavila 
comunicaţiei libere dintre puterile centrale şi 
Turcia, sau reducerea posibilă a acesteia. Co
mandanţii trupelor expeditive au toată nădej
dea îndeplinirei acestei îndatoriri; îndată ce 
au aplanat aceasta misiune, va veni vorba şi 
de făgăduiala făcută Serbiei. Situaţia armatei 
sârbeşti e grea, dar nici decât desperată. Că-
răriie retragerii ca şi până acuma, sunt deschise. 
Guvernul sârbesc are promisiunea emtentei, că 
eliberarea Serbiei ca şi recucerirea Belgiei îi 
este o sfântă datorie. 

Despre situaţia diplomatică, Briand a decla
rat că tratativele cu Grecia sunt cât se poate 
de favorabile, — pericolul eventualelor com
plicaţii ce s'ar putea ivi la frontiera greco-bul-
gară, au dispărut cu desăvârşire, guvernul grec 
a făcut declaraţii foarte liniştitoare, demne de 
toată încrederea. De când guvernul grec a de
clarat ambasadorului german din Atena, că 

Salonicul este port liber, debarcarea trupelor 
împătritei înţelegeri nu mai poate fi considerată 
ca violarea neutralităţii Greciei, de atunci pu
terile centrale n'au făcut alţi paşi. 

Ce priveşte situaţia din Bucureşti, şi-a ter
minat primul ministru francez declaraţia — 
cred încă în posibilitatea unei activităţi armate 
a Românilor. 

A urmat apoi cuvântul Ini Clemenceau, care 
a criticat aspru declaraţiile 'lui Briand referi
toare ila situaţia militară. Clemenceau a declarat 
că întreprinderile expeditive se vor termina cu 
fiasco, pentrucă inamicul, în urma înfrângerii 
Serbiei, va dispune de-o majoritate absolută 
de oameni, care nu va putea fi întrecută de 
împătrita înţelegere. 

Clemenceau a interpellât apoi pe Briand, în-
trebându-1 dacă a luat dispoziţiile necesare pe 
apă şi uscat pentru ca armata expeditivă să 
aibă rezervele şi muniţiile de răsboi şi alimen
taţie suficientă? 

Briand a răspuns, că în afacerea aceasta mi

nistrul de răsboiu şi de marină vor da toate amă
nuntele detailate. 

In şedinţa viitoare a senatului ţinută Ia 17 
Noemvrie cei doi miniştri s'au şi prezentat şi au 
dat toate amănuntele dorite. 

Cei doi minitşri de specialitate au declarat 
că în Salonic urmează acţiunea urgentă a îm
pătritei înţelegeri. Se anunţă sosirea mai multor 
vase cu muniţii şi trupe anglo-franeeze. In 
preajma liniilor de pe căile ferate sârbeşti au 
îngrămădit muniţii de răsboi şi alimentaţie. En-
tenta lucrează aici ou locomotivele proprii. Va
goanele nu sunt ale trenurilor greceşti, ci unele 
sunt proprietăţi engleze, altele sârbeşti. S'au 
mai luat dispoziţiile necesare pentru ca toate 
cele de lipsă să poată fi construite sau repa
rate în atelierele din Salonic. 

Răsboiul c o Muntenegru. 
Arad, 22 Noemvrie. 

Dăm aci după ziarul vienez „Rundschau" câteva 
amănunte interesante despre modul de luptă delà gra
niţa Muntenegrului: 

„Speranţele fanteziste cu cari au intrat Munte
negrenii în răsboiul mondial au fost de mult spul
berate . Putinele ştiri, cari au străbătut Până la noi 
din îngrădita tară carst ică , dovedesc c ă Muntene
grenii au pierdut de mult pofta după aventuri, că 
ei duc o mare lipsă de pâne şi alte multe lucruri 
necesare , mai cu seamă de produsele rafinat© ale 
culturel europene, de tabac şi bere, iar epidemiile 
au decimat populaţia micului regat . 

Trei ofiţeri inferiori ai marinei noastre, cari 
au fost făcuţi prisonieri de Muntenegrini au reuşit 
nu demult să evadeze din Cetinje. Ei ne-au adus 
şt 'rea că în Munţii Negri se manifestă m a r e nemul
ţumire şi există chiar un partid, c a r e regre tă neno
rocitul conflict cu monarhia. Dinastia din zi în zi 
îşi pierde tot mai mult popularitatea. Dintre fui 
lui Nichlta rol de seamă în acest răsboiu a r e nu
mai cel mai tânăr, Petru . El e comandantul trupe
lor cari au ocupat la Budua e x t r e m a făşie din su
dul Dalmaţiei. Cu aces t prinţ avuse o întâlnire a-
cum câ teva săptămâni {ostul a taşat militar au-
stro-ungar în Muntenegnr, maiorul Hubka, cândva 
omul de încredere al lui Nlkita, pe şoseaua c e duce 
delà Cat taro la Budua, pentru a tra ta în chestia 
schimbului de prisonieri şl a altor chestii de inte
res, întâlnirea a avut loc la dorinţa prinţului. E a 
n'a avut însă rezultat. Un ofiţer, c a r e se duse a-
tunci c a parlamentar până la sentinelele Muntene
grenilor, povesti tot ce-1 spuseră ofiţerii muntene
grini, cu cari a dat în vorbă. Muntenegrinii regretă 
adecă foarte mult răsboiul cu monarhia. D a r el vor 
lupta cu entuziasm până la cel din urmă, dacă — 
Italienii ar ocupa Dalmaţia. Cât va trăi un fiu al 
Munţilor Negri, ei nu vor tolera aceas ta . Aceste 
cuvinte explică probab'1 faptul că în cele din ur
mă 12 luni ale răsbolului Muntenegrinii au purtat 
răsboiu mai mult pa3iv. 

In t'nuturile ocupate de ei, Muntenegrinii par 
a se fi purtat mai uman decât Sârbii, cari cu pri
lejul invaziunilor In ţinuturile osiice ale Bosniei 
torturau mai cu seamă pe Musulmani. D a r de altă 
parte, după ştirile c e au străbătut din Budua, Mun
tenegrinii au înrolat cu forţa în a r m a t a lor, împo
triva dreptului ginţilor, populaţia austro-ungară. 

Muntenegrinii nu s e pricep mult Ia artilerie, dar 
cu atât mai mult la celelalte arme, în a c ă r o r ma-
nuare sunt maeştri . Ei nu-şi bat capul cu compli-
catlunile tehnice! răsbolului modern, dar cu atât 
mai neîntrecuţi sunt In luptele de guerilă In munţii 
carst ic ' , par*că ar fi Indienii Americei. H auzi îm-
bărbătându-se unii pe alţii pe stâncile sterpe ale 
munt^or negri, ca nişte şerpi se s trecoară In văi, 
în grupuri de 2—3 oameni, s a r eu uşurinţă din 
stâncă în s tâncă în pantofii lor moi de pânză, se 
ascund nevăzuţi în văgăunele acoperite de tufe 
vecinie înverzite, se grupează cu repeziciune tn-
tr'un punct şi ne a t a c ă sentinelele când din spate, 
când din flanc. Vai de acei c e se lasă surprinşi. 
Muntenegrinul nu cunoaşte pardon, nici chiar faţă 
de răniţi. De altă parte iarăş e aproape o Impo
sibilitate să faci prisonier pe vre-un Muntenegrln. 
Pretutindeni unde luptă, Muaitenegrinul îşi « r e 

soţia lângă ël, iar d a c ă cade , aceas ta îi 'sare In a-
iutor şi îl duce din locul de luptă. Nici un Munte-
negrin mort sau rănit nu poti găsi pe câmpul de 
luptă. 

L a graniţa Hertegovinel stau în fata trupelor 
noastre afară de soldaţi din a r m a t a regulată mun-

tenegrină, car i poartă uniformă verzuie, trupe de 
ireguiari în port muntenegrin. Durere, s© găsesc 
între aceşt ia şi ţărani de naţionalitate sârbească 
din Hertegovina. Surit destule dovezi, c ă Ia înce
putul răsboiului agenţii înţelegerii au organizat o 
mişcare revoluţionară între populaţia sârbească 

din Hertegovina. Cu energie de fer şl prin e v a -
caurea totală a localităţilor delà graniţă a reuşit 
însă zădărnicirea planurilor duşmanului. 

Pentru a p ă r a r e a împotriva duşmanului, c a r e 
ne cunoaşte tara , s'au organizat din partea noa
stră trupe de voluntari din populaţia c r o a t ă şl diu 
Musulmanii din Dalmaţia de sud. Aceştia îi cunosc 
bine pe Sârbii de o ras să cu ei, ii urăsc cu ade
v ă r a t ă ură familiară şl ştiu purta răsboiu c a şi ei. 
Vânătorii de graniţă bosnîeci, o trupă d e elită or 
ganizată încă în timp de pace , a c ă r o r luptători 
nu stau mai pe jos decât Muntenegrinii în luptele 
îngrozitoare de guerilă, în viclenji şl urcarea de 
stânci — şi-au câşt igat mari merite. 

Soldaţii noştri nu despretuiesc curajul Munte-
negrinilor, cari deşi luptă acum fără voie, desigur 
se vor apăra cu vitejie până la sfârşit." 

însemnătatea campaniei dm Seibia. 
Un important articol al deputatului Italian 

Arnaldo Lucci. 
Ziarul italian „Avant?' publică un articol de fond 

foarte important întitulat „însemnătatea campaniei din 
Serbia" şi datorit penei cunoscutului deputat Arnaldo 
Lucci, şi în care spune între altele următoarele: 

„Primul plan de răsboiu al Germaniei de a 
învinge prin iuţeala loviturilor, a căzut. Noul 
plan, conceput cu o promptitudine uimitoare, 
consta în esenţă, în prima linie în a ţine Franţa 
în şah, în a îngrozi Anglia prin acţiunea sub
marinelor, în aş atrage statele balcanice după 
slăbirea Rusiei şi a dicta pacea. Uzând de toata 
libertatea ei în mişcări, Germania a trebuit să 
lovească când la stânga când la dreapta, pe 
când înţelegerea a fost silită numai la rezi
stenţă. 

Menţinându-şi iniţiativa, Germania s'a ex
pus natural pericolului de a-şi uza forţele mai 
repede şi de a i se tăia orice cale deunde ar 
putea primi întăriri, mai ales că răsboiul sub
marinelor, nu a adus cu timpul rezultatele aş
teptate. In asemenea împrejurări, Germania 
şi-a modificat iarăş planul, hotărându-se pen
tru o acţiune energică în contra Serbiei. 

Scopul militar, politic şi economic ale a-
cestei întreprinderi n'au putut fi întrevăzut de
cât în ultimul moment. 

Iată-le: : 
1. Scopul militar: Germania distruge Serbia 

şi întăreşte astfel Austro-Ungaria, atinge por
tul Salonic, zădărniceşte acţiunea aliaţilor din 
Dardanele, şi câştigă nouă şi bogat material în 
oameni şi materii prime din Asia-mică, punân-
du-se astfel în stare de a continua acest răsboi 
de uzură la infinit. 

2. Scopul politic: Germania caută a-şi câş
tiga pentru totdeauna statele balcanice, împăr
ţind Serbia între Grecia şi Bulgaria. 

3. Scopul economic: întrucât Anglia domină 
mările spre Orient, Germania voeşte a o con
cura stablindu-şi o legătură directă între marea 
Nordului şi golful Persic, un plan grandios pe 
care l'a urmărit mai înainte prin Italia şi Con-
stantinopol, acum prin Austro-Ungaria peste 
Balcani, şi spre realizarea căruia a1 stabilit din 
timp strânse legături economico-iinanciare cu 
Turcia. 

Germania concepe că, actualul răsiboiu este 
un răsboiu, de uzură, în care se pune tema 
pimordială de a-şi procura bogăţii noui pentru 
a suporta durata lungă a răsboiului, îndrumând 
viaţa normală a naţiunei spre orizonturi noui. 
Această ţintă, o atinge Germania stabilind le
gătura pe uscat cu Orientul, devenind un con
curent redutabil şi independent al Angliei. 

Interesele franceze din Siria au fost distruse 
de răsboiu. 

Iată dar cu claritate însemnătatea acţiunei 
din Serbia, acţiune, în care superioritatea, ex
perienţa şi exactitatea se manifestă cu o co
vârşitoare forţă faţă de zăpăceala ce domneşte 
în sânul Inţelegerei. 
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Răsboiul european. 
Papa delà Roma va mijloci pacea 

latre beligeranţi. 
Berlin. — Ziarele împătritei înţelegeri aduc 

ştirea, că în cea dintâi şedinţă a consistorului 
a cărui deschidere va avea loc în curând Papa 
va ţinea o alocuţiune ententefilă, în legătură cu 
actualul răsboiu mondial. Fireşte aci această 
ştire este considerată ca lipsită de orice bază. 
Papa în mici un caz nu se va abate delà atitu
dinea lui neutrală, pacifistă. Din sursă în legă
tură cu cercurile catolice cele mai de seamă 
şi bine informate din München aîiă, că Papa S3 
va adresa tuturor Domnitorilor soliciiându-le 
încheierea unui armistiţiu de cel puţin cinci zile 
cu prilejul sărbătorilor Crăciunului. Mai încolo 
Sfântul Scaun va face declaraţia că se oferă 
să mijlocească pacea între beligeranţi. Acum nu 
mai există impedimentul! care în anul trecut a 
zădărnicit acţiunea pacificatoare a Papei. După 
părerea Vaticanului actuala situaţie e muU mai 
favorabilă, decât cea din amû trecui, pentru 
propunerea păcii. 

Papa e ferm hotârît ca în acest scopj să 
useze de întreaga sa influenţă, fără de nici o 
considerare, dacă ostenelile lui vor avea sau nu 
rezultai. 

Deschiderea parlamentului român. 
Bucureşti. — D. ministru I. G. Duca, în

trebat asupra svorturilor că deschiderea sesiu-
nei Corpurilor legiuitoare va îi amânată la 28 
Decemvrie, a făcut următoarele declaraţiuni: 

— „Sesiunea se va deschide la 28 Noemvrie, 
îar şedinţele vor îi amânate până la 28 Decemvrie, 
când se vor putea d e s V oIta uneie interpelări. 
După vacanta sărbătorilor, reluându-se şedin
ţele, guvernul va fi în măsură să facă decla
raţiuni asupra situaţiei eiterne". 

Consiliul de răsboiu al înţelegerii. 
Paris. — Corespondentul din Roma al lui 

„Petit Parisien" scrie că guvernului italian i 
s'a adus la cunoştinţă că consiliul de răsboiu al 

•"«>- antantei va fi lărgit, cuprinzând pe toţi aliaţii. 
In acest consiliu vör" fi reprezentate deci şi 
Italia şi Rusia. 

Numitul corespondent pretinde a şti privi
tor la intervenţia Italiei în Balcan, că cercu
rile militare italiene aprobă debarcarea de tru
pe la Salonic, deoarece o expediţie în Balcani 
ar întimpina dificultăţi cu mult mai mari, decât 
să se poată obţine vre-un rezultat. Faţă cu a-
cest punct de vedere cercurile politice italiene 
pretind ca să se debarce trupe sintrur mimai în 
Albania .atribuind drumului prin Albania o im
portanţă cu mult mal mare din punct de vedere 
politic, decât prin Salonic. 

Călătoria ambasadorului englez din 
Roma. 

Londra. — Ambasadorul englez la Roma 
Kennel Rodd a sosit pe neaşteptate la Londra, 
ceea ce a făcut mare senzaţie. Petrecerii lui în 
Londra i se atribuie o mare importanţă. Rennet 
Rodd cu primul ministru Asquith a avut con
sfătuiri îndelungate, la cari a luat parte mai 
târziu şi lord Rorbert Cecill, Lloyd George şi 
Balfour. Rennel Rodd va rămâne probabil nu
mai două zile în Londra, când se va întoarce la 
Roma. Opinia publică engleză e convinsă, că 
veştile ce circulă despre atitudinea Italiei se 
vor lămuri în curând. 

Englezii nu pleacă delà Dardanele. 
Rotterdam. — In cercurile diplomatice din 

Londra se declară, că ştirea ziarelor germane, 
că Anglia ar fi înştiinţat-o pe Rusia desPre re
tragerea trupelor sale delà Dardanele — nu 
corespunde adevărului. 

5 puteri împotriva monarhiei chineze. 
Londra. — Lui „Daily Telegraph" i se a-

nunţă din Peking: Ministrul Italiei s'a alăturat 
demersului făcut de miniştrii japonez, rus fran
cez şi englez şi a atras atenţiunea ministrului 
de externe chinez asupra pericolelor cari le 
provoacă propaganda monarhistă. 

Audienta Primului ministru englez. 
Paris. — Agenţia Havas anunţă din Londra: 

Primul ministru Asquith s'a prezentat azi la 
regele în audienţă, raportându-i despre vizita 
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miniştrilor englezi la Paris şi despre întreve
derile cu reprezentanţii guvernului francez. 

Flota rusească Ia Varna şl Burgas. 
Bucureşti. — Au sosit ştiri, că flota rusească 

se apropie de Vama şi Burgas. Tot în acelaş 
timp au fost semnalate din Sebastopol şi 0-
dessa sosirea mai multor vapoare de transport. 

La trupele ruseşti delà frontiera Basarabiei 
se observă o mare mişcare. 

Luptă pe frontul delà Valandovo. 
Rotterdam. — Pe frontul delà Valandovo 

s'a început prima luptă între Englezi şi Bulgari. 
Tittoni în Roma. 

Lugano. — Ambasadorul italian la Paris 
va sosi în zilele cele mai aPropiate în Roma. 

Fortificarea insulei Corîu. 
Genf. — Ziarul parisian „Figaro" anunţă 

că Qrecii au construit fortificaţii puternice pe 
insula Corfu. 

Noui puteri în Orient. 
„Völkerdämmerung im Stillen Ocean". 

Arad, 22 Noemvrie 1915. 
Evenimentele ce se desfăşoară pe frontu

rile europene atrag aşa de tare privirile încât 
rar se mai dă câte odată atenţiune prefacerilor 
mai cu seamă din Asia orientală.Se îndreaptă pri
virile spre această parte a luraei numai rar 
când e ridicată la suprafaţă vre-o chestie care 
e în strânsă legătură cu răsboiul, cum e d. p. 
chestia trimiterii de trupe japoneze în ajuto
rul antantei. 

Cu chestiile orientului depărtat se ocupă Dr. 
Georg Irmer într'o broşură întitulată,,Voifeer-
dämmerung im Stillen Ocean" (Crepusculul po
poarelor în Oceania Pacific). Autorul a fost pe
ste două decenii în serviciu diplomatic în acea
sta parte a lumei şi cunoaşte din observările şi 
experienţele proprii stările de acolo şi priveşte 
schimbările in raportul de puteri din depăr
tatul Orient cu o ^iB?teectivă îndepărtată şi 
largă. 

Dr. Irmer e de părere că ivindu-se noui 
state şi reînviind puterea popoarelor culte din 
vechime stăpânirea mondială engleză îşi perde 
puterea. In Orient s'a trezit lumea din visul stă-
pânirei mondiale engleze. In America şi Japonia 
câştigă putere părerea, că puterea mondială s'a 
mutat din Europa în Oceanul Pacific. Dar şi 
puterea coloniilor germane a dispărut aci. Im
periul german trebuie să-şi îndrepte privirile 
după colonii în alte regiuni, cât se poate mai 
aproape de porţile sale. Poate în Africa cu o 
împărţire concentrică. Germania a făcut o gre
şeală cu politica sa chineză, care e privită de 
către Japonia de mufltă vreme cu ochi răi. 

In anii 1890, în răsboiul ruso-japonez Ger
mania s'a declarat pe faţă de partea Rusiei şi 
prin aceasta a cauzat Japoniei perderea mul
tor avantagii. 

Tot aşa s'a întâmplat şi în răsboiul chino-
japonez din 1894—95. 

Ocuparea Kiaoeiau'lui a întărit şi mai mult 
antipatiile Japonezilor faţă de Germania. 

Cu prilejul aşanuanitelor „închirieri" chi
neze Germania şi-a ştiut câştiga mai mullit, după 
ea a urmat Rusia cu Port-Artúr, apoi Anglia cu 
Wei-Hai-Wei şi Franţa cu Kwang-Ciou-Wau. 
Japonezii începură să-i urască pe Germani mai 
mult decât pe Francezi şi Ruşi. Din cauza 
aceasta a şi căzut Kiaociau imediat la începu
tul răsboiului. Recucerirea lui va fi un lucru 
foarte grea. i l-

Tratativele cu Japonia — dorind Japonia sà 
meargă numai pe căile ei şi cum va şi merge 
— va întâmpina dificultăţi ou mult mai multe 
decât tratativele cu statele înţelegerii. 

In Orientul depărtat sunt iminente eveni
mente mari: alianţă ruso-japoneză, consolida
rea statului chinez, rivalitatea dintre Japonia şi 
America... asupra tuturor acestor formaţiuni va 
avea înrâurire sfârşitul răsboiului mondial. Eve
nimentele ce se desfăşură în Oceanul Pacific 
vor influinţa iarăş politica europeană. 

Pământul s'a mişcat şi va trece multă vreme 
până când se va linişti furtuna. 

Marti, 23 Noemvrie 1915. 

INFORMAŢIUNI. 
Arad, 22 Noemvrie 1915, 

Un idealist. 

Léon Bourgevis. 
In cabinetul francez de concentrare naţională a in

trat şi Léon Bourgeois, cunoscutul om politic şi om de 
stat. Léon Bourgeois a fost unu! dintre cei mai fervenţi 
apărători ai înţelegerii politice între popoare. Cu o a-
dâncă pătrundere a problemelor sociale şi cu o sinceră 
generozitate fată de interesele unor naţiuni străine, 
Bourgeois a început o luptă de apostol. A încercat să 
înfrăţească şi clasele sociale, a încercat să atenueze şi 
conflictele internationale. 

Credinţele sale în privinţa posibilităţii unei armonii 
sociale şi în eficacitatea mijloacelor pentru realizarea 
ei, şi-le-a expus Bourgeois în admirabila evanghelie 
a luptelor celor noui: Solidarité, cartea cea mai 
originală din câte au apărut în ultimele decenii în lite
ratura franceză. Cu firea împăciuitoare de blând iubi
tor de oameni, Bourgeois a avut să sufere mult la 
spectacolul sfâşierilor interne din societatea franceză. 
Socialiştii se făcuseră teoreticianii acestor sfâşieri prin 
teoria lor asupra luptei de clasă, astfel încât sfâşierile 
aveau nu numai scuza intereselor primordiale jignite, 
dar încă şi o industrie teoretică, menită să le exalteze. 
In contra acestei teorii a îndreptat Bourgeois atacurile 
sale şi pentru ca s'o înlocuiască în cugetarea franceză 
a creiat el teoria sa: a solidarităţii. 

Pe când pentru socialişti nu există decât două ca
tegorii de oameni: cei cari nu au decât drepturi şi cei 
cari nu au decât datorii, pentru Bourgeois nimeni na 
are asemenea poziţie exclusivă. De când ne naştem şi 
până când murim, suntem legaţi de ceilalţi, prin tot ce 
primim delà ei şi prin tot ce dăm din al nostru. Dreptu
rile noastre se nasc din nevoile pe cari nu Ie putem sa
tisface prin noi înşine, dar, odată cu ele, datoriile noa
stre sunt tot atât de puternic împlântate în ceea ce 
pimim delà societate pentru satisfacerea acestor nevoi. 

Trebuie să ne recunoaştem legaţi, în măsuri deo
sebite, de toţi semenii noştri, fiindcă bunurile de cari 
ne servim noi sunt, în cea mai mare parte, opera lor, 
Trebuie să recunoaştem drepturile altora înaintea pro
priilor noastre drepturi şi trebuie să căutăm a armo
niza interesele noastre, eu intereseié celor cu cari sun
tem contimporani. 

De aceea statul trebuie să fie acest instrument de 
solidarizare a claselor şi categoriilor sociale, ţi, fiindcă 
cooperarea şi solidaritatea trec de hotarele unei naţiuni, 
ele trebuie să tindă a-şi armoniza prin bună înţelegere 
interesele lor deosebite. 

De aceea Bourgeois a fost un mare pacifist, al că
rui ideal era: să se creieze o „societate a naţiunilor", 
armonizată aşa cum sunt armonizate clasele sociale 
într'o naţiune... 

Dar în locul realizării acestui vis, Bourgeois e che
mat, printr'un straniu capriciu al ursitelor Istorice, să 
întărească energia franceză pentru a o face capabilă de 
cel mai mare efort răsboinic. V. 

Decoraţii la Crucea Roşie din Arad. Moni
torul oficial în numărul său mai recent 
publică decorarea mai multor medici, cari şi-au 
câştigat merite deosebite pe terenul sanitar mi
litar. Intre aceştia cetim şi numele următorilor 
medici români: Dr. Nicola* Vraciu, medic de 
stab, Dr. Aianasiu Gava, medic de ştab şi Dr. 
Ioan Sturdza, medie-locotanent, cari au atras 
prin activitatea zeloasă şi conştientă desfăşurată 
cu prilejul epidemiei de tifos exantematic aten
ţiunea protectoruilui-locţiitor ad societăţilor 
Crucii Roşii din monarhie, arhiducele Francise 
Salvator ai prilejul vizitei sale în Arad care 
i-a distins în semn de recunoştinţă cu medalia 
cl. II cu decoraţie de răsboiu pentru merite sa
nitare. 

In acelaş număr al monitorului oficial cetim 
între numele mai multor membre ale ..Crucii 
Roşii" din Arad, cari au fost decorate cu me
dalia de argint a Crucii Roşii cu decoraţie de 
răsboiu în semn de recunoştinţă pentru meri
tele câştigate prin ajutorul ce l-au dat pe terenul 
sanitar militar numele dnei Livia Dr. Vuia, 
conducătoarea spitalului de rezervă delà semi
narul român. 

Amânarea congresului de pace din Berna. 
„Societatea formată pentru studierea bazelor 
unei păci durabile", se ştie că a convocat pen
tru 14 Decemvrie un congres la Berna, pentru 
ca să se sfătuiască asupra posibilităţilor viitoa-
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relor tratative de pace. După cum anunţă „Re
vue" din Losana, comisia organizatoare a amâ
nat Congresul pe timp nedeterminat, fiindcă în 
Franţa nu s'au găsit personalităţi competente 
cari să se prezinte. Şi deoarece comisia orga
nizatoare tine, ca congresul să nu fie unilateral, 
de dragul Francezilor este învoită să amâne 
congresul pentru timpuri mai favorabile. 

In acelaş timp, „Journal de Geneve" anunţă 
că din America şi-au anunţat participarea fo
stul preşedinte Taft, preşedintele universităţii 
din Haward, Lovel, W. I. Huli şi Jean Barrett 
din Washington şi alţii, cari cu toate dificul
tăţile călătoriei, ţin să se prezinte la congre
sul din Berna. Pentru acoperirea cheltuielilor 
America a contribuit cu 9000, Olanda cu 5000 
franci. 

Şi iată din cauza Francezilor, nu se va 
putea tine acest congres aşteptat cu multă nă
dejde. 

Dr. Kramar în fata tribunalului militar. Ni 
se anunţă din Viena: In 6 Decemvrie se va în
cepe în fata tribunalului militar din Viena des-
baterea procesului intentat pentru lesă maie
state deputatului ceh Dr. Kramar, şeful parti
dului tinerilor cehi. Dr. Kramar, după cum se 
ştie, a fost deţinut acum mai multe luni, de 
când se găseşte mereu în arest preventiv, fiind 
bănuit că ar sta în relatiuni cu duşmanii mo
narhiei. Desbaterea, în urma materialului de 
acuză enorm, se crede că va dura 7 săptămâni. 
Dr. Kramar va fi apărat în acest proces de de
putatul tânăr ceh Dr. Körner, preşedintele ca-
merii advocaţilor cehi din Praga. 

Două alte deţineri senzaţionale au mai avut 
loc în timpul din urmă, a soţiei şi fiicei fostului 
profesor la universitatea cehă din Praga şi 
deputat în camera austriacă Dr. Masaryk. Am
bele se găsesc acum în arest preventiv la tri
bunalul de divizie al landwehrului din Viena. 
Profesorul Dr. Masaryk plecase în străinătate 
la începutul ostilităţilor şi nu s'a mai reîntors. 
El se găseşte acum în Anglia. Guvernul englez 
a înfiinţat special pentru el o catedră la uni
versitatea din Oxford, unde tine acum prele
geri din domeniul limbei şi literaturei slave. 

Conducerea armatei austro-ungare a con
statat mai de mult că printre călătorii ce so
sesc din Helvetia se strecoară spioni pe teri-
torul monarhiei. A ordonat deci supraveghere 
mai riguroasă a călătorilor. Organelor însărci
nate cu aceasta, li-a atras atenţiune o doamnă 
care călătoria foarte des pe linia ce duce în 
^elveţia şi purta un palton cu bumbi mari. Or-
î T ^ d u - s e vizitarea corporală a călătorilor la 
frontién., «'a constatat că bănuita doamnă 
purta în buii/^ m a r j a j paltonului scrisori şi-
frate. •• - ' 4« 

„Solidaritatea" fata ^ „Centrala institute
lor finaciare". Cetim în „k^r Economică" din 
Sibiiu: Din cele publicate în nu*.^ r ui trecut al 
revistei noastre s'a putut vedea că «tectiuneaf 
„Solidarităţii" a hotărît să ceară, să se rnodi-
fice proiectul de statute al „Centralei instivt. 
telor financiare" în sensul că repăşirea mem
brilor să poată urma exclusiv conform legii 
comerciale şi să nu se îngreuneze cu dispozi-
tiunea, după care această repăşire poate avea 
loc numai cu Învoirea prealabilă a direcţiunii 
centralei. 

Comentând în articolul nostru prim această 
chestiune, am zis, că după informatiunile ce Ie 
aveam, guvernul a admis modificarea proiec
tului şi că repăşirea membrilor nu va mai fi 
condiţionată de învoirea direcţiunii centralei. 
Ţinem să spunem, că informatiunile noastre 
nu au fost întru toate exacte. Ulterior am aflat, 
că de fapt guvernul a făcut o modificare în a-
cest obiect, însă cu anumite restrictiuni. Anu
me a admis că orice institut poate repăşi din 
legăturile centralei fără învoirea specială a di
recţiunii — dar numai după 10 ani. înainte de 
acest termin, repăşirea poate avea loc numai 
pe lângă învoirea prealabilă a centralei. Ter-
minul de 10 ani coincide cu timpul în care e 
admis a se plăti In întregime părţile funda
mentale. 

Se speră însă că se va isbuti a se reduce 
terminul la trei ani. 

In folosul luptătorilor italieni. Ziarele ita
liene aduc ştirea, că din iniţiativa unui comitet 
national ce s'a înfiinţat ad hoc la Neapol cu 
prilejul zilei de naştere a regelui Victor Emá
nuel mai multe milioane de cărţi poştale ilu
strate de urări au fost trimise suveranului din 
toate unghiurile tarei. Câştigul realizat din 
vânzarea acestor cărţi poştale va spori fondul 
în folosul luptătorilor italieni. 

Afişarea discursului ministrului francez Ri-
bot. Se aunntă din Paris, că în toate comunele 
Franţei a fost afişat discursul prin care mini
strul Ribot expune nevoia şi avantajile unirei 
tuturor Francezilor. Peroraţia acestui discurs 
a fost particular de mult aplaudată, observă 
ziarele franceze. 

D. Ribot a spus: 
— Fac apel la toti, la cei puternici, la cei 

săraci şi la bogaţi, ca toti să ne aducă sforţă
rile lor şi cu noi împreună să prepare destinele 
Franţei. Armata economiilor íranoeze să se ri
dice ca şi acea de pe front, căci şi ea constitue 
armata Franţei. 

Să salutăm împrumutul care ne va ajuta^ 
să luptăm şi să învingem". 

Serviciul religios în Italia pentru toti căzuţii 
în răsboiul european. Se anunţă din Roma: In 
Basilica San Giovanni în Lateano, a avut loc 
un serviciu religios întru, odihna celor căzuţi 
pe câmpul de luptă în răsboiul european, fără 
nici o deosebire de naţionalitate. 

x Ocaziune specială! Am reuşit să cumpăr 
ieftin delà un renumit fabricant german un stoc 
de cele mai fine fabricate de pieile şi anume: 
réticule pentru dame şi pimguiliţe pentru bani 
mărunţi- In consecinţă sunt în situaţia a oferi 
on. mei muşterii toate aceste mărfuri cu pre
turi convenabile. Murele magazin Fischer, Arad, 

Cafea ieftină 4e Crăciun! 
Firma noastră de import F . A. D E O A N în FIUME 
(Postafiók nr. 163 ) ne avizează că a primit un tran
sport mare de cafea, deci o vinde cu preţuri tare 

reduse. — Scrieţi româneşte 1 
No. 1 Cafea San toi, aleasă şi frumoasă 1 kgr. 4-80 c or 

„ 10 „ Cuba fini, frumoasă 1 kgr. . 5 0 0 , 
„ 14 „ Cuba cea mai fină 1 kgr. . 5*U „ 
„ 15 n Cuba mărgele aleasă 1 kgr. . 5 4 0 „ 
„ 16 „ Cub» specalitate 1 kgr . . . . 5 8 0 „ 
„ 2 4 „ Ceylon fină 1 kgr. . . . . 5 6 0 „ 
„ 21 „ lava aurie 1 kgr. • - . : . 5*40 „ 
_ 106 „ *Vidoria* cea mai fină mixtură 

1 kgr 5-80 „ 
5 kgr. se trimit cu poşta francat şi vătnuit prin 

rambursa. 

Veşti din Olanda spun că se va urca preţul la 
cafea în mod ne mai auzit şi multe calităţi vor lipsi. Prove-
deţi-vă la timp pentru Crăaun, căci şi aşa ajunge cu întârziere. 

Ultima oră. 
LUPTELE IN MACEDONIA. 

Budapesta. — Bulgarii sunt stăpâni pe im
portantul drum strategic ce duce la Pristina. 
In apropierea Pristinei Bulgarii au reuşit să 
cucerească delà Francezi tâteva importante 
puncte de sprijin ale fortificaţiilor delà Kjivolak. 

FUZIUNEA TAKISTO-FILIPESCANILOR. 
Bucureşti. — Se dă ça sigur contopirea şi 

de drept nu numai de fapt a grupurilor tachist 
şi filipescan. In câteva zile, federaţia va lua for
ma unui partid politic omogen la suprafaţă cel 
pu(in, sub şefia dlui Filipescu. — (St.) 

RUSII EVACUIAZÄ PRIMELE LOR POZIŢII 
IN GALIŢIA ORIENTALĂ. — TARUL PE 

FRONTUL BUCOVINEAN. 
Budapesta. — Se comunică delà cartierul 

pressei: In Galiţia orientală Ruşii îşi evacuiază 
poziţiile avansate retrăgându-se în poziţiile lor 
de iarnă prealabil pregătite. 

Ţarul Nicolae a sosit pe frontul bucovinean. 

CONVENTIUNEA ANGLO-RUSÄ IN PAGUBA 
ROMÂNIEI $1 BULGARIEI. 

Bucureşti. — Ziarul „Seara" află din Sofia 
că într'o corespondenţă adresată din Sofia lui 
„Orient Korrespondenz" din Zürich se spune că 
cercurile oficiale bulgare au luat cunoştinţă de 
amănuntele unei convenţiuni încheiate, la înce
putul anului, între Anglia şi Rusia, cu privire la 
Dardanele. 

Situaţiunea creiată României şi Bulgariei 
prin acea convenţiune este de un interes cu totul 
particular. Ruşii obţineau, afară de Constanii-
nopol şi o zonă deqlungul Mării Negre, în pa-
guba României şi a Bulgariei, România perdea 
astfel portul Constanta, iar Bulgaria Burgas. 

„IAR DACĂ VOM FI TRAŞI PE SFOARĂ»." 
Bucureşti. — O enormă revoltă a stârnit în 

cercurile din Bucureşti articolul publicat în „Ade
vărul" de Mercuri sub titlul: „Iar dacă vom fi 
traşi pe sfoară..." 

Iată, în adevăr, cum sfârşeşte acest articol 
care a revoltat chiar şi pe cei mai îngăduitori: 

„...Ei b«ne, să o ştiel Chiar ûq vom fi traşi pe 
sfoară şi aduşi în situaţia de a nu mai putea reac
ţiona, praful se va alege de cele două dinastii. 
Atunci blândeţa poporului român transformată în 
urgie, nu va mai cunoaşte margini. 

Până la cel din urmă vlăstar al ei, dinastia va 
fi scăldată în sânge, iar cel care astăzi, — trufaş 
şi dispreţuitor — ne «sfidează păzit de baionete, 
atunci va fl sau spânzurat în piaţa Teatrului Na
ţional, sau omorît cu pietre de popor. 

Nu va scăpa nici unul!" S. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Cassa de Păstrare (Reuniune) 
in Silişte, 
A V I Z . 

La Cassa de păstrare reuniune în Sălişte 
se primeşte pentru durata răsboiului un prac
ticant. 

Reflectanţii au să trimită atestatul de ma
turitate delà o scoală comercială eventual şi 
alte documente până la finea lunei curente. 

Preferiţi vor fi cei cu praxă de bancă. 
Salar va primi 100 cor. la lună. 
Postul va trebui ocupat îndată după 

alegere. 
S ă l i ş t e , în 12 Noemvrie 1915. . 

Casta de păstrare. 
Reuniune tn Sălişte. 

_ _ X n u n ţ . ~ 
Se caută pentru complinirea postului 

de cassar pe durata răsboiului, o persoană 
destoinică. Locuinţă: o chilie în edificiul 
institutului cu luminat şi încălzit stă la dis
poziţie. Reflectanţii să-si comuaict condi-
ţiunile de silar. Postul se poate ocupa ime
diat Preferiţi reflectanţii cu studii comerciale. 

»SATMÄREANA« 
institut de credit şi economii, 

(s* 2 5 5 3 - a ) Seini—Szinérváralja. 

S'au perdut 
de şase septâmâni o î i * p & de 3 ani, 
înferată lt partea dreaptă a grumazului cu 
Nr. 19. Pirul ei e de coloare marcă şi 
u n x n a t r a a c marc gălbinior, de şapte luni. 
Cari dau de urma lor să sc adreseze la 

F l o r i a n Oâs ta BoJan 
(Ci 254Ö-S) Egres (Torontál m.) 
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UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

„CONCORDIA" 

m 
sir 

: S O C I E T A T E P E A C Ţ I I . : 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI. NRUL. IIa. 

p r o m p t ă , s 

Fiind aprovizionat cu cete mal mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clisele, 
precum şi cu cele mai moderne l ^ r e 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, piacate, registre ti
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, înv'tărl 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mal simple până Sa cele m&î fcne. 

P r e ţ u r i i 

S t a a t tfpogralM .CoacoraU" loclctat. a« «etil ta Arad. — Eatoa raoasaall LAURENTIU LUCA, 


